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A „környezetfizika laboratóriumi mérési gyakorlatok” anyagának bemutatása 
A gyakorlat követelményrendszere 

Készítette: Dr. Német Béla egyetemi docens, tantárgyfelelős 
 

A mérési gyakorlatok elvégzéséhez szükséges információk elérési lehetőségei: 
 
A „környezetfizika laboratóriumi mérési gyakorlatokra ” az interneten megadott 
dokumentumok alapján lehet felkészülni. A gyakorlatok és a mellékletek leírásai megtalálhatók 
a Környezetfizika és Lézerspektroszkópia Tanszék 
(http://www.physics.ttk.pte.hu/munkatarsak/nemet-bela/tantargyaim) TANTÁRGYAIM című 
kapcsolója után a Környezeti fizika laboratórium  lapon. 
 

A laboratóriumi csoportok és a mérőpárok szervezése. 
 
Egy blokkba 6 olyan gyakorlatot állítunk be, amelyek szakmailag összekapcsolódnak. A 
méréseket párokban végzik a hallgatók. A mérések optimális elvégzéséhez hat „mérőpárt” 
szervezünk. Hat hét alatt „forgószínpadszerűen kerül sorra a mérőpároknál minden gyakorlat. 
A mérőpárok mindegyike külön-külön vezet jegyzőkönyvet. (Ez egy spirál füzet) Elvárás, 
hogy a gyakorlat időtartama alatt a két személy közül mindegyiknek kell a méréseket 
összeállítani, méréseket végezni, mérési eredményeket megállapítani és az adatokat helyesen 
bevezetni a jegyzőkönyvbe. Ezeket a gyakorlatvezető a mérések folyamán ellenőrzi. 
 

A mérési gyakorlatok és ütemezésük 
 
A „környezetfizika laboratóriumi mérési gyakorlatok” féléves kurzusa során 12 gyakorlat 
elvégzése a követelmény. A gyakorlatok bemutatása, a követelmények ismertetése az első 
oktatási héten történik. Időpontok: kedd 14:00-17:00; péntek 08:00-11:00 
A bemutatás után a méréseket két blokkban végezzük el: 
Első blokk. Témái: Digitális mérőműszerek, hőmérsékletmérés, hőtani, optikai mérésék és 
mindegyik esetben környezeti alkalmazás. Kezdés: február 18-22. hét, a hatodik hete:márc. 31-
ápr.4; (közben márc. 17-21 szünet). 
Második blokk . Témái: Megvilágítás természetes és mesterséges fényforrásokkal, napsugárzás 
hasznosítása, Rádioaktivitás és annak alkalmazás, Hanghullámok, alacsony frekvenciás 
elektromágnese hullámok a környezetünkben. Első hét. Ápr. 7-11, hatodik hét: máj 13-16. 
 
A gyakorlatok a következők: 
 Az első blokk gyakorlatai 
1 Alapvető mérések digitális multiméterrel; elemek, telepek vizsgálata  
2 Hőmérséklet érzékelők hitelesítése  
3 Folyadék törésmutatójának mérése Abbé-féle refraktométerrel, fagyáspont.  
4 Optikai forgatóképesség mérése  
5 Fajhőmérés, kalorimetriai gyakorlat 
6 Elektromos vízmelegítő berendezések hőátadás hatásfokának mérése 
 Az második blokk gyakorlatai 
7 Lámpák sugárzás intenzitás mérése a távolság és irány függvényében.  
8 Mérések napelemmel 
9 Radioaktív sugárzás mérése Geiger-Müller-csővel 
10 Radioaktív sugárzások abszorpciójának vizsgálata 
11 Alacsonyfrekvenciás elektromos- és mágneses terek vizsgálata 
12 Hangtani mérések. Longitudinális hullám terjedése gázokban Zajszint 
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A mérési gyakorlatok teljesítésének követelményei 

 
1. A „Környezetfizika laboratóriumi mérési gyakorlatok” féléves kurzus teljesítésének feltétele: 
Legalább 10 (12-ből) értékelt mérés elvégzése. 
 
2 Az egyes mérési gyakorlat elfogadásának, az érdemjegy kialakításának feltétele az érdemjegy 
összetevői a következők: 
Az egyes érdemjegy kialakítása négy részből történik  (táblázat). Az egyes részfeladatokhoz írt 
pontszámot az adott érdemjegy elérése érdekében minimálisan teljesíteni kell. 

 Feladat megnevezése    /      Érdemjegy (2) (3) (4) (5) max 
2.1 A hallgató otthon előkészíti a mérési jegyzőkönyvét a 

gyakorlat elvégzésére 
4 8 12 15 20 

2.2 Megírja a foglalkozás elején az ellenőrző lapot 4 8 12 15 20 
2.3 Részt vesz a gyakorlaton, elvégzi a méréseket, 

szakszerűen dokumentálja a közvetlenül mért adatokat 
15 20 25 30 40 

2.4 Elvégzi a méréseredmények kiértékelését a 
jegyzőkönyvében és időben beadja a jegyzőkönyvét. 

4 8 12 15 20 

 Érdemjegy alsó ponthatára (pont) 27 44 61 75 100 
 
A jeles érdemjegy összetevői az egyes részfeladat szerint a következők. 
Az otthoni előkészület és arról a gyakorlat elején adott beszámoló az érdemjegy 40 %-át teszi ki.  
A 90 percig tartó mérések alatt mutatott aktivitás teszi ki az érdemjegy újabb 40 %-át. 
A kiértékelés eredménye az érdemjegy 20 %-ához járul hozzá. 
 
Az elégséges érdemjegy eléréséhez a felkészülésből is 50 %-os és a mérési munka során 
mutatott aktivitásban is 50 %-os eredményt kell elérni. Ekkor viszont már a rendes kiértékelés 
közepes jegyet is eredményezhet. 
 

A teljes munka részletesebb ismertetése 
 
A laboratóriumi mérési gyakorlat egyetemen végezhető méréseit megelőzi az otthoni 
felkészülés, amely ellenőrizhető a jegyzőkönyvbe beírt anyag alapján és a benti első 15 percben. 
 

A jegyzőkönyv főbb részei (otthoni és benti munka egysége): 
Otthoni előkészítő 
munka: Az írásos 
előkészület a 
következőket 
tartalmazza: 

A mérés címe 
A mérés célja 
Az elméleti alapismeretek  
A kísérleti eszközök, kapcsolások leírása, 
A mérés menetének megadása 
Értéktáblázat terv a méréseredmények dokumentálására 
A mérés feladatai 

Laboratóriumi mérés A kísérleti elrendezés összeállítása 
A mérések elvégzése 
A mérési eredmények rögzítése az előkészített táblázatokba 

Otthoni kiértékelő 
munka 

A mérési eredmények kiértékelése (hibaszámítás, grafikus 
ábrázolás, függvényillesztés) 
Következtetések levonása, megjegyzések. 
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A gyakorlat laboratóriumi része a kiírt két óra első órájának 0 percekor kezdődik  és a 
második óra 45 percéig végezhető. 
 
Célszerű a gyakorlat előtt 5-10 perccel korábban beérkezni. Ez az idő szükséges ahhoz, hogy a 
laboratóriumban a hallgató elhelyezi a kijelölt helyre a táskáját és egyéb holmiját. A 
jegyzőkönyvét leadja a gyakorlatvezetőnek a mérésekre történt felkészülés ellenőrzése végett. 
 
Az első 15 percben kitöltik az aznapi gyakorlatra vonatkozó ellenőrző lapot az ismert kérdések 
megválaszolásával. A 15 perc végén leadják az ellenőrző lapot és visszakapják a 
gyakorlatvezetőtől az ellenőrzött jegyzőkönyvüket. 
 
A további 90 perc alatt végzik el a konkrét méréseket. Ez a következőket jelenti: ellenőrzik a 
gyakorlat eszközeinek meglétét, fizikai állapotát; összeállítják a méréseket; bemutatják a 
gyakorlatvezetőnek; ezután elkezdik a méréseket. Mivel minden mérés esetén minimálisan 
három ismétlést kell elvégezni, ezért a pár tagjai közül mindegyiknek lehetősége van a manuális 
munkára és a jegyzőkönyv vezetésére. Ha valamilyen hibát észlelnek, ezt jelzik a 
gyakorlatvezetőnek. 
 
Az utolsó 10 percben a jegyzőkönyvben rögzített mérési eredményeket bemutatják a 
gyakorlatvezetőnek, aki azt szignálja. Értelemszerűen azokból az adatokból kell az otthoni 
kiértékelést végezni, amelyeket a gyakorlat során kaptak. A mérések kiértékelését már a 
gyakorlat időtartama alatt is el lehet kezdeni. 
 
Az otthoni kiértékelés történhet (legegyszerűbben) a füzetbe készített táblázatokba kézzel történt 
beírással is, és kézzel milliméterpapíron készített grafikonokkal. A gyakorlat során kapott 
számszerű eredményeket beviheti számítógépbe és annak a táblázat kezelőjét és grafikonos 
ábrázolás „szolgáltatását” alkalmazva növelhető a gyakorlat kidolgozásának az értéke. 
(Azonban mindenképpen az a legfontosabb, hogy a mérések eredményeinek megadása, a 
grafikonok mérete és aránya legyen helyes). 
 
Pécs, 2013. február 
 
Dr. Német Béla, Tóth Tamás 
 


